

установлении судом факта злоупотребления правом со стороны работодателя судам следует предоставить альтернативу восстановлению работника на работе: в случае невозможности восстановления работника суды вправе вынести решение о выплате работнику денежной компенсации за потерю работы. Указанное правовое последствие необходимо установить в Трудовом кодексе Республики Беларусь.

В связи с тем, что злоупотребление правом является самостоятельным правовым явлением, в работе доказана необходимость установления в Трудовом кодексе Республики Беларусь правовых последствий за совершение подобных деяний как со стороны работника, так и со стороны работодателя. Проведенное исследование показывает, что действующее законодательство не может однозначно подойти к разрешению ситуаций со злоупотреблением правом со стороны работника или работодателя.

**И.А. Цан**

БарГУ (г. Барановичи)

### КОЛЛИЗИОННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

Вопросы исполнения алиментных обязательств гражданами Республики Беларусь обеспечиваются на основании белорусского законодательства. Что касается обязательства иностранцев, то они находятся в сфере действия международного частного права и регулируются на основе международных документов – конвенций и договоров.

Осуществления процедуры взыскания алиментов на прямую зависит от того, участником каких соглашений является государство, гражданином которого является плательщик алиментов.

В настоящее время проблема регулирования алиментных правоотношений, осложненных международным элементом, приобретает все большее значение. Современный мир отличается сложностью семейных отношений. Нередки случаи, когда дети и родители живут в разных странах и когда между разведенными супругами встает вопрос об алиментных обязательствах на содержание детей, находящихся на территории другого государства.

Возникновение семейных отношений и их прекращение на современном этапе эволюции семьи зависят от воли людей. По современному брачному законодательству большинства стран развод также не обусловлен какими-либо причинами и совершается по воле лиц, вступивших в брак.

Под алиментным обязательством в международном частном праве понимается семейное алиментное правоотношение, осложненное иностранным элементом, который большей частью относится к субъектному составу обязательства (один из субъектов (плательщик или получатель алиментов) – иностранец). Наличие иностранного элемента обуславливает коллизионную проблему выбора права, применимого к алиментным обязательствам, осложненным иностранным элементом.

Алиментные обязательства по своему содержанию носят имущественный характер. По неразрывной связи с личностью субъектов этих обязательств они относятся к семейным личным правоотношениям. Таким образом, алиментные обязательства являются личными имущественными правоотношениями.

В большинстве государств в качестве формул прикрепления используются две коллизионные привязки: право государства, на территории которого супруги совместно проживают, а в случае, если они не имеют совместного места жительства в данной стране, – право государства, на территории которого они имели последнее место.

На сегодняшний день имеется большое количество международно-правовых средств регулирования вопросов семейного права, осложненного иностранным элементом: международные конвенции, пакты, декларации, принятые в Организации Объединенных

Наций; универсальные конвенции, разработанные Гаагской конференцией по международному частному праву; резолюции и рекомендации Комитета министров Совета Европы двусторонние соглашения между государствами по семейным вопросам.

Согласно Гаагской конвенции о праве, применимом к алиментным обязательствам от 2 октября 1973 г., алиментные обязательства регулируются законом обычного места жительства взыскателя алиментов (ст. 4). Если взыскатель не может получить алименты по этому закону, применяется общий национальный закон, а если и по этому закону получить алименты невозможно, – закон государства, суд которого рассматривает дело.

Таким образом, поскольку материальные нормы семейного права различных стран с трудом поддаются унификации, сотрудничество стран в сфере семейного права идет по пути унификации коллизионного регулирования семейных отношений, осложненных иностранным элементом в международных соглашениях, универсальных и региональных, многосторонних и двусторонних. Международное частное право ряда стран СНГ закрепляет коллизионное регулирование алиментных обязательств. Ответственность родителей определяется по закону страны, где ребенок обычно проживает.

**Ю.В. Чищеня**  
МИТСО (г. Минск)

#### ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ПРАКТИКА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Привлечение инвестиций является одним из стратегических условий обеспечения устойчивого экономического развития каждого государства. Инвестиции открывают новые перспективные возможности, позволяя модернизировать производство, приобретать новейшие технологии и создавать дополнительные рабочие места, повышать качество и расширять ассортимент производимой продукции. Инвестиционное сотрудничество позволяет субъектам предпринимательской деятельности выйти за рамки своих национальных границ, приобретать новых партнеров и завоевывать новые рынки.

Для того чтобы привлечь зарубежного инвестора с большим капиталом необходимо понимать тот факт, что инвестор, как правило, будет искать в зарубежной юрисдикции те формы инвестиционной деятельности, которые ему знакомы и удобны для того, чтобы в конечном итоге получить прибыль от инвестиционного проекта.

Стоит отметить, что Республика Беларусь совершает шаги на пути урегулирования зарубежных форм инвестиционной деятельности. Так, Декрет Президента Республики Беларусь от 21.12.2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики» предоставил право резидентам Парка высоких технологий заключать между собой и (или) с третьими лицами договор конвертируемого займа, который известен в мировом сообществе как Simple agreement for future (SAFFE). По условиям такого договора одна сторона (заимодавец) передает в собственность другой стороне (заемщику) деньги, а заемщик при наступлении определенного договором обстоятельства, в том числе зависящего от воли заемщика и (или) заимодавца, либо при совершении заемщиком или третьими лицами определенных договором действий передает заимодавцу принадлежащие заемщику акции, долю (часть доли) в уставном фонде заемщика, находящиеся на балансе заемщика, либо увеличивает уставный фонд на сумму конвертируемого займа с передачей заимодавцу акций, эмитентом которых является заемщик, или доли (части доли) в уставном фонде заемщика.

Пожалуй, подобная форма инвестиционной деятельности является одной из первых, которая была урегулирована в Республике Беларусь на пути предоставления иностранным инвесторам выбора той формы инвестиций, которая им близка и знакома. Однако считаем, что такая инициатива не должна быть единственной, и распространяться не только на резидентов ПВТ.